

### “河小青”守护母亲河生态美

邵阳日报讯(通讯员 刘健 翁煜 肖和林) 2月24日下午,邵阳县青年志愿者协会组织30多名“河小青”,在夫夷河沿岸开展“‘河’我一起,保护母亲河”志愿服务活动。

“河小青”是参与保护母亲河行动,助力“河长制”的广大青年的总称。活动中,“河小青”身穿红色马甲,手持夹钳等工具,有序开展河道清理工作。经过一下午的努力,净滩总长度约5公里,每一名志愿者都“满载而归”,河滩面貌焕然一新。当天的活动也吸引了不少

周边市民主动参与。“我觉得这种活动非常有意义,可以增强大家的环保意识。”就读于邵阳县石齐学校的吴双双在和朋友逛街时了解到这次活动,就叫上朋友一起披上志愿者马甲参与其中。

近年来,邵阳县将该项活动常态化开展,广泛招募“河小青”巡河护河志愿者,积极探索建设“河小青”队伍体系。同时,该县创新多种志愿护河形式,组织开展“河小青”净滩行动、“河小青”宣传行动、“河小青”监督行动、“河小青”党史学习行动等,以实际行动守护邵阳县的碧波绿水。

### 麻林瑶族乡

### 悠扬山歌唱出新生活

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 杨坚 郑远江) 2月22日,农历二月初三,新宁县麻林瑶族乡像过节一般热闹,瑶胞们从村村寨寨聚集到乡文化中心参加山歌会。

“走上高山望一望,八洞瑶山好风光。八洞瑶山空气好,人寿年丰乐逍遥。”“瑶山八洞山花红,盘王子孙开瑶峒。八洞瑶山遍地宝,峒峒献宝敬盘公。”悠扬的山歌,飘荡在瑶山上空。“我们唱山歌,一是图开心快乐,二是发扬传承瑶族的山歌文化。”麻林瑶族乡山歌协会负责人常嘉宾如是说。

新宁县有两个瑶族乡(麻林瑶族乡、黄金瑶族乡)和一个瑶族村(靖位乡源水瑶族村),瑶族文化底蕴深厚,特色明显。明代洪武年间,

瑶族先民从城步迁入新宁。他们在长期的生产劳动和生活过程中,逐渐形成了独具特色的瑶族山歌。瑶族同胞爱唱山歌会唱山歌,见什么唱什么,出口成歌。特别是以“溜溜”作为衬词的《溜溜歌》系列,以及派生出来的《棒棒歌》《槽槽歌》《啪啪歌》《月光出来亮堂堂》《好久没到这方来》《郎在高山捡干柴》等山歌,或高亢嘹亮,拖腔悠长;或音量低沉,柔和优美;或结构方正,音律规范。山歌会友,山歌传情,凝聚了人心,增进了友谊。

“山歌一唱解百忧。如果没有山歌,日子过得像没放盐的菜一样寡淡。”麻林瑶族乡山歌协会会员兰盈田说。



### 五峰铺镇

### 发放首批低镉水稻种子近1500公斤

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 王萍) 正值春耕备耕的大好时节,2月23日,邵阳县五峰铺镇向该镇种粮大户们发放了首批试点种植的低镉水稻“隆平五丰稻”稻种近1500公斤。

当天,种粮大户们陆续开车抵达五峰铺镇农业农村中心,按照流程,依次签字领取种子。大家热烈地讨论着各家春耕备耕情况,脸上洋溢着朴实的笑容。陈立平是该镇首个签订低镉水稻种植协议的种粮大户,他从事种植水稻7年多了,今年他流转了800余亩水田,其中200余亩用来种植低镉水稻。对于低镉水

稻的种植,陈立平充满信心。“隆平五丰稻”稻种是隆平高科在优质稻领域的重大科研突破。该稻种具有广适、高产、抗倒伏能力强、抗病性好等优点,平均产量稳定在650公斤每亩,是为粤港澳大湾区“量身定制”的稻种。目前,大湾区集配公司已经将这批大米全部预定,这批大米将会作为湖南优质大米的“课代表”率先送到粤港澳大湾区群众的餐桌上。

五峰铺镇党委副书记、镇长黎婷婷表示:“我们将全力打造‘隆平五丰稻’省级公用品牌,拓宽群众增收渠道。”

### 文昌街道

### 实干新业绩 开创新格局

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 唐鸿菲) 2月23日,洞口县文昌街道总结2022年经济工作,研判形势,部署安排2023年经济工作。

2022年,该街道按照洞口县“三区一中心”发展战略,防大汛、抗大旱、救大灾,积极排查整治自建房安全隐患,大力推进征地拆迁,工作亮点纷呈:发动69名钓鱼爱好者加入防溺水志愿者队伍,不断延伸和拓展防溺水社会面管控链条,并在省市主流媒体推介经验;完成自建房排查10527座,其中经营性自建房2358座,全面完成安全鉴定和省市自建房整治交办件17个;森林防火工作,做到责任压实、宣传发动、应急保障三到位;组织开展防汛救灾“户帮户”紧急转移避险应急演练、地质灾害

“户帮户”转移演练、森林防灭火演练、高层建筑紧急疏散演练,提升群众安全意识和紧急避险能力。

此外,该街道成功化解2件中央联席办国家信访局交办的“治重化积”信访案,以及石江煤矿棚户区物业管理信访件。平家村、平栋村美丽庭院建设整村推进,平栋村“乡贤带头、全民参与”的模式获推介。洞口大道西段、高渡棚户区、城西拓展项目征地工作取得突破性进展。

今年,该街道将聚焦产业发展年,打造产业建设“升级版”;聚焦“六零”创建,把牢基层治理“总抓手”;聚焦乡村振兴,打造典型示范“和美村”;聚焦城市建设,实现城镇建设“强县城”;聚焦民生福祉,提高人民群众“温暖度”。

## 新宁

# 文旅发展促民族团结进步

## ——民族团结县(市)区行系列报道

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 雷东

春暖花开时节,全域旅游发展较成熟的新宁县,随处传颂着各民族交往交流交融的故事:在崀山景区,“中国好人”刘锋入沟整为外地游客捡拾手机;在八洞瑶山,各族群众传承的优秀非遗文化,吸引八方游客;“全球华脐第一村”金石镇月汉村的美景,各族群众辛勤创富的故事,吸引无数游客前来观光打卡、深入挖掘。

近年来,新宁县以铸牢中华民族共同体意识为主线,以旅游产业促进民族地区经济发展,为各族群众交往交流交融提供平台,推动民族团结进步事业高质量发展,呈现出和睦共处、和衷共济、和谐发展的良好局面。2022年,该县被评为“全省民族团结进步示范县”。

### 注入新内涵 擦亮新名片

新宁是历史悠久的千年古邑,拥有独特的历史人文资源优势,也是富含红色基因的革命沃土。

湖南崀山恒源国际旅游发展有限公司将本地民族人文习俗、环境地貌、房屋建筑、生产工具、农业产品等元素作为打造“崀山品牌”的重要内容。全力保护景区文物古迹,如崀山黄背峒、深冲峒等多处传统瑶族古村落,米筛寨、鹅公寨、白面寨等多处历史古寨,传承弘扬优秀传统文化,如岩鹰拳、崀山山歌、打鼓堂、庆盘王等省级非物质文化遗产。

湖南景城旅游管理有限公司负责人介绍,今年2月1日至2月5日,舜皇

里每天举办一场民俗活动,每天有4万多人次的各族游客听崀山山歌,与新宁演员一起跳苗瑶舞等,热闹非凡。

新宁县文旅活动丰富多彩,不胜枚举。“百里脐橙连崀山”脐橙文化旅游节,已成为该县“文旅+民族团结”的一张靓丽名片。而2022年,该县隆重推出的穿越千古文明的大戏《爱在崀山》,集中展示了崀山悠久灿烂的历史文化、无与伦比的神奇风光、绚丽多姿的民族风情,已成为崀山旅游的新名片。

在新宁这片热土上,以宛旦平为代表的无数革命先烈曾留下了许多可歌可泣的红色故事。美丽的崀山和舜皇山,由于红军的足迹而形成了“红军井”“红军桥”等数不胜数的红色文化遗迹。新宁县舜帝茶业有限公司董事长唐爱民返回新宁创业后,讲好民族团结的故事,利用“野山茶节”活动为新宁文旅名片增彩。

该县创新“文化+旅游+脐橙+民族团结进步”模式,促进各族群众交往交流交融。借承办邵阳首届旅游发展大会的契机,新增重点文化旅游重点签约项目22个,把“百里脐橙连崀山”文化旅游节、“中华一家亲,两岸潇湘聚”等系列“民族团结+文旅融合”主题活动的知名度进一步打响,实现群众增收致富,促进当地经济社会发展。

### 打造新路线 描绘新蓝图

崀山,是新宁的文旅品牌。脐橙,是新宁的特色产业。

因地制宜、坚持以旅游立县为龙头的新宁,充分挖掘打造崀山文旅小镇、黄龙脐橙小镇旅游的地理优势,联动桂林、湘西、张家界等地旅游产业合作,借力为“百里脐橙连崀山”品牌造势蓄能,全域打造“快旅漫游”。该县在做好崀山景区提质升级的同时,着力打造“百里脐橙连崀山”旅游精品路线。这既是一条旅游路线,又是一条产业路线,还是一条民族团结路线。

在“全球华脐第一村”月汉村,活跃着由各族群众组成的产业工人。2月19日,该村侗族妇女吴广云正在为脐橙树施肥。她从贵州黎平嫁入月汉村5年来,亲历并见证了村里的巨变:各族群众靠脐橙实现致富,八方游客前来观光打卡,村里政通人和、乡风文明。吴广云参加了新宁县龙丰果业有限公司组织的3期技术培训后,从“小白”成长为产业工人,靠600棵脐橙树实现致富。此外,该村还有一批各民族产业工人从“劳务输出”变为“技术输出”,远赴广西壮族自治区,为那里的种植户提供技术指导。

在黄龙镇三星村,整齐划一的脐橙园成为无人机玩家摄影的理想地。前往新田村的橙道旁,一幅幅乡村振兴、民族团结主题的墙绘吸引游客拍照留念,“橘影稻香,泉清莲碧,亭阁台榭”的美景让游客流连忘返。

2022年,该县累计接待游客547.96万人次,实现旅游总收入49.54亿元。

## 黄桥镇

# 积聚力量开好局起好步

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 曾立波) 2月21日,洞口县黄桥镇对2022年以来该镇经济社会发展状况进行分析总结,并对今年的经济工作作出部署。

统筹疫情防控和经济社会发展,高质量发展后劲不断增强。2022年,该镇实现地区生产总值23.5亿元;农民人均可支配收入达到14521元;城镇居民人均可支配收入达31535元;新增1家规模以上外资企业。

全面巩固拓展脱贫攻坚成果,建立健全防止返贫动态监测和帮扶机制,确保“应纳尽纳,不漏一人”。2022年,该镇脱贫户、监测户人均收入达到16907元,较上年度增长14.31%。各村积极探索发展村级集体经济,顺利完成了村集体经济消薄攻坚任务。永发村与洞口县玖发油茶种植专业合作社

签订了承包合同,采取“公司+农户+村委会”的合作模式,解决了“等靠要”的思想,投资70多万元修建永发油茶基地产业路1.4公里,盘活了油茶366亩。2022年,该镇新成立12家农村合作社、劳务发包公司等村办企业,有22个村集体经济入账达到20万元以上;完成耕地抛荒治理1950亩;15个村总投入6000多万元完成高标准农田建设。

以人民为中心,保障和改进民生水平进一步提高。2022年,对农村社会兜底保障,特困供养等人员,该镇全部按要求落实低保金、五保金等发放工作;新型农村合作医疗参合率达到95%以上,新型农村养老保险参保率达98%以上。同时,该镇全力推动民生实事项目建设。如有效调处了G356黄高速公路征地拆迁过程中的矛盾,项目已进入招投标阶段;污水处理厂和

110KV变电站相关配套设施已基本完工,并投入运行;垃圾中转站落地排上村,今年4月将正式运营;15个村高标准农田建设顺利推进,今年3月初将全面完工。

统筹发展和安全,社会大局持续和谐稳定。2022年,该镇未发生安全生产事故。针对百年难遇的旱情,该镇党员干部带头上阵,彻夜奋战,全力组织抗旱。建立了“人防+技防”防控应急体系,全天候进行宣传,有效应对了森林防火火灾严峻形势。保持全镇防溺水高压态势,实现全年度全镇零溺亡。

2023年,该镇将聚焦“洞口产业发展年”“干部作风建设年”等,助力“三区一中心”建设,推动经济运行整体好转,实现质的提升和量的合理增长,为全面建设社会主义现代化新黄桥开好局起好步。



近段时间,随着气温逐步回升,城步苗族自治县各地农民抢抓农时,积极开展春耕备耕各项农事作业。图为2月19日,该县西岩镇资江村农民给魔芋种植基地撒石灰消毒。

邵阳日报通讯员 严钦龙 摄